
A S C U L T Ă - T I I N I M A 

Matei Alexandru (Gavril Ivanovicl Neceai) şi Marcel An-
ghelescu (Rodion Ivanovlci Neceal) 

La Teatini National „I. L. Caragiale" 
s-a prezentat o nouă piesă sovietica : 
comedia Ascultă-ţi inima (titlul ori
ginal : Pe Nipru) de Al. Korneiciuk. 
Evenimentul marchează tendinţa co-

lectivului primei noastre scene de 
a-şi mentine prestigiul cucerit prin 
montarea unor piese sovietice de lar
ga respiraţie, care poartă spectatorul 
spre inima unor conflicte ce pot de-
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fini şi exprima în modul cel mai eloc-
vent, realitatea contemporană, măre-
ţia ei umana în plină şi dinamica 
dezvoltare. 

Ascultă-ţi inima reprezintă o fresca 
plină de culoare, de farmec şi pito-
resc, a vieţii poporului sovietic, con
structor al comunismului. Aici, ca şi 
în alte opere ale sale, Korneiciuk ve
deste preferinţa de a serie numai 
despre lucruri pe care le cunoaste şi 
le simte foarte bine. El se arata re-
fractar tendinţei de a fi originai cu 
orice preţ. Originalitatea, noul sìnt 
şi de data aceasta cuprinse în am-
ploarea şi profunzimea cu care ^ste 
redata viaţa poporului, de care au
tomi se simte indestructibil légat, în 
profundul umanism comunist, în spi-
ritul căruia autorul priveşte oamenii 
şi cauta să răspundă problemelor lor 
fundamentale de viaţă. Korneiciuk e 
preocupat de un lucru esenţial, şi 
anume de zugrăvirea caracterului o-
mului sovietic contemporan. Tocmai 
din acest punct de vedere se im
pune cu mare forţă eroul său Rodion 
Neceai. Reprezentant al spiritului veş-
nic viu şi creator al poporului, Ro
dion Neceai întruchipează unitatea 
dintre calităţile esenţiale ale omului 
comunist : inima fierbinte, gìndi-
rea cutezătoare în permanentă efer-
verscenţă, capacitatea nelimitată de 
a se dărui poporului său, oamenilor 
în general, viitorului — şi luciditatea, 
ca şi forţa puternică a raţiunii, care, 
stăpînind toate aceste sentimente, le 
dezvoltă, le îmbogăţesc. Existenţa lui 
Rodion Neceai e strìns legata de ma
rea bătălie paşnică a desăvîrşirii so-
cietăţii comuniste. Autorul subliniază 
ca o trăsătură esenţială contactul per
manent al lui Rodion Neceai cu via-
ţa şi oamenii din jur, pe care ştie 
să-i atragă, să-i convingă, să le mo-
deleze conştiinţa. Acest contact îi per-
mite să-şi realizeze şi în practica de 
fiecare zi a muncii din colhoz, ideile 
sale înflăcărate, îndrăzneţe. Rodion 
Neceai este omul plin de initiative, 
de acţiune, caracteristici pe care au
torul le descoperă cu precădere, în 
accepţia sa comunism însemnînd de 
fapt initiative, acţiune şi răspundere. 
Rodion se simte puternic, pentru că 
simte în permaneva sprijinul şi for-
ta partidului, şi pentru că nutreşte cu 
mare ardoare convingerea că adevă-
rul şi viitorul ìi apartin. Spectatorul 
urmăreşte cu emotie dramatismul 

care se naşte în sufletul lui Rodion 
Neceai, datorită faptului că nu este 
înteles de cei „cu sufletul mie", care 
nu văd încă cu claritate perspectiva 
viitorului. Viitorul capata în ochii lui 
Rodion Neceai imaginea concreta, 
de-o mare frumusete, a transformă-
rii satelor în sute de oraşe „sateliti 
moderni, care vor luci ca nişte astri 
verzi în jurul marilor métropole şi 
care vor contribuì la sporirea presti-
giului ţării în ochii lumii ìntregi". Co-
munismul reprezintă pentru Rodion 
Neceai ziua de azi, lupta înverşunată 
cu tot ceea ce jigneşte încă demni-
tatea omului. Korneiciuk angajea-
ză în Ascultă-ţi inima conflictul 
dintre spiritul clarvăzător şi ideile 
novatoare, care depăşesc timpul, ale 
lui Rodion Neceai, şi spiritul rutinier 
„liniştit", meschin şi mărginit, pe 
care-1 afişează pe de o parte fratele 
său Gavril Neceai, pe de alta, pre-
şedintele colhozului vecin, Makedon 
Somn. Satira ascuţită împotriva spi
ritului de autoliniştire, de automul-
ţumire, îmbrătişează aici un spaţiu 
foarte larg. Cu aceeaşi înflăcărare cu 
care Korneiciuk apără tot ce-i frumos, 
înălţător şi bun în sufletul omului, 
el condamna inertia, tot ce este în-
vechit, périmât. Sînt în piesa lui Kor
neiciuk cîteva momente în care sa
tira este deosebit de muşcătoare. Ea 
este îndreptată în primul rînd îm
potriva unor gură-cască de felul vice-
preşedintelui comitetului executiv, 
Gavril Ivanovici Neceai. Aşezat co-
mod şi „statornic" de 25 de ani în 
posturi de răspundere, lui Gavril Ne
ceai, nici un vis nu-i mai înaripează 
mintea. Temător şi opac la aspiratale 
şi idealul fratelui său, Gavril Neceai 
se dovedeşte sensibil doar la „nei'e-
ricirile" pe care i le provoacă „prea 
îmbelşugatele" ospete de pe teren, 
dimensiunea exagerată a pilulelor a-
mare, greu de înghitit după aceea. 
Korneiciuk demască cu o incisiva iro
nie faptul că, în spatele unor aseme-
nea conducători, care sufocă initia-
tivele cu îndemnuri perimate de ge-
nul „fii mai chibzuit, mai cuminte", 
„nu sari peste cal", pot supravieţui 
şi pot să-şi facă mendrele, „micile 
lor afaceri", preşedinti de colhoz de 
talia lui Makedon Somn. Am întîlnit 
puterea lui Korneiciuk de a da viată 
şi relief elementului de satira, deta-
liului comic, mai aies în zugrăvirea 
chipului lui Makedon Somn. Makedon 
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Somn se multumeşte să trăiască din 
plin „voluptatea de a primi onoruri" 
din partea unor superiori, insuficient 
informati asupra veniturilor sale rea-
lizate pe cale necinstită, şi de a fi 
„venerat" de cîţiva lingăi care, pînă 
şi la strănutul său, sînt gâta sa răs-
pundă „conform regulamentului". Şi-
retenia capata la Makedon Somn un 
accent şi o vitalitate naturale. Make
don — prevăzîndu-şi sfîrşitul — îşi 
deplînge cu mult haz, la beţie, soar-
ta nemiloasă, propria-i înmormîntare. 
Spectatorul înregistrează într-adevăr 
cu satisfacţie „înmormîntarea" de cè
tre Korneiciuk — pe plan ideologic 
— a convingerilor ìnapoiate ale lui 
Makedon Somn, a cărui „filozofie" 
de a merge spre comunism, liniştit, 
fără grabă, Korneiciuk o demască ca 
fiind incompatibilă cu năzuinţele şi 
aspiraţiile Partidului Comunist şi ale 
poporului sovietic. Korneiciuk nu se 
teme de a aduce ìn fata spectatorului, 
cu atîta expresivitate şi putere, ele-
mentele ìnapoiate din conştiinta oa-
menilor, pentru că are o nemărginită 
încredere ìn tortele pozitive, crea-
toare, ale poporului. Aceste forte a-
partin deopotrivă generaţiei mai vîrst-
nice — din care fac parte oameni de 
factura lui Rodion Neceai şi a col-
hoznicei Marina Demcenko — cît şi 
tineretului. Increderea şi interesul 
pentru noul pe care-I aduce în viaţa 
tării tineretul sovietic sînt proprii, 
ìn cel mai ìnalt grad, scriitorului. Ti-
nerii din piesa Ascultă-ţi inima, ener
gici, entuziaşti, plini de vitalitate şi 
fortă, sînt preocupati de problema 
esentială a contributiei lor la con-
struirea comunismului. Alături de ìn-
flăcăratul mecanizator Piotr Oriol, 
animât de dorinta de a realiza o ast-
fel de mecanizare care să permită 
desfiintarea totalà a muncii manuale, 
„depăşirea rapida a Americii la toti 
indicii", apar ìn piesa lui Korneiciuk 
tineri intelectuali, permanent nemul-
ţumiţi de sine, căutînd mereu răspuns 
la întrebarea „sîntem oare de folos?" 
Marea sinceritate în manifestarea a-
cestei nelinişti creatoare, nevoia de 
a verifica în practică tot ce şi-au în-
suşit pe plan teoretic, marea exigentă 
fata de calitatea muncii, răspunderea 
pentru viitorul tàrii nu sînt numai 
trasaturile eroilor lui Korneiciuk, eie 
reprezintă caracteristicile bine con
turate ale întregii tinere generaţii 
sovietice. 

Starea învăluitoare de poezie şi de 
lirism a piesei lui Korneiciuk se da

tereste modului ìn care autorul afir
ma dragostea ca pe un principia 
înăltător. în manifestarea acestui pu-
ternic sentiment, Korneiciuk dezvă-
luie trasaturi ce definesc calitatea 
morală, frumusetea spirituală a oa-
menilor sovietici : mîndria şi fermi-
tatea caracterului. In pofida situatii-
lor grêle ìn care se găsesc uneori 
Rodion Neceai şi Marina Demcenko,. 
eroii reuşesc să-şi păstreze întotdea-
una demnitatea. 

Al. Korneiciuk aduce în piesa As-
cultă-ţi inima şi un conflict menit 
a pune în lumina atitudinea noua a 
omului de ştiinţă sovietic. Ciocnirea 
dintre bătrînul profesor Iaroslav Go-
lubi, exponentul adevăratei ştiinţe,. 
care are drept criteriu experienţa po
porului, şi carieristul Leopold Kuksa, 
un fel de Makedon Somn pe tărîmul 
ştiintei, prilejuieşte autorului conclu-
zia că în afara vietii, a slujirii po
porului, ştiinta ramine necreatoare. 

Confruntare dramatică, haz, tan-
drete şi lirism, duioşie, toate sînt 
nuanţe pe care le cuprinde noua pie
sa a lui Korneiciuk. In mod deose-
bit emotionează omenescul, punctat 
de un subtil umor, cu care Kornei
ciuk prezintă pe romantioasa sotie a 
profesorului Golubi, Natalia, şi pe An
ton Lukici Mak, oberchelnerul de la 
restaurantul „Iepurele vesel". Prezen-
ţa lor episodica îşi găseşte o profun-
dă şi interesantă justificare filozo-
fică. Autorul intentionează să amin-
tească, chiar şi pentru o clipă, dure-
roasele vremuri ale războiului, ca un 
ìndreptar moral pentru cei care ar 
putea sa uite in condiţiile muncii paş-
nice, abnegatia, eroismul, contopirea 
soartei propriii, individuale, cu soar-
ta ìntregului popor. Am regăsit în 
Ascultă-ţi inima preferi ta lui Kor
neiciuk de a puncta actiunea cu cìn-
tece şi dansuri caracteristice repu-
blicii natale. Ca de obicei în creaţia 
sa, apare şi aci dragostea lui Kornei
ciuk pentru natura. Natura nu repre-
zintă un cadru pasiv şi amorf, ea 
anima gîndurile şi sentimentele eroi
lor. 

In piesa lui Korneiciuk, luminoasă, 
simplă, spontană, atmosfera cotidiană 
este redată atît de natural şi auten-
tic, impresiile şi farmecul pe care le 
generează caracterele sale robuste, 
pline de vitalitate, de prospetime, 
sînt atît de puternice, încît nu poti 
să nu-i treci eu vederea unele im-
perfecţiuni de constructie, inconsec-
venta cu care urmăreşte uneori con-
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Dina Cocea (Marina Nikolaevna 
Demcenko) şi Marcel Anghelescu 
(Rodìon Ivanovici Neceai) 

flictul principal enunţat în primul 
act. Comedia lui Korneiciuk ni se 
pare deosebit de valoroasă tocmai 
prin forţa ideilor şi a mesajului ei 
contemporan, prin modul îndrăzneţ, 
direct, de exprimare a idealului co-
raunist, prin patosul ei cetăţenesc şi 
patriotic, prin încrederea în om şi 
forţa sa creatoare. 

Pe scena Teatrului Naţional, în re
gia lui Al. Finti, textul lui Kornei
ciuk şi-a confirmât valorile. Regizo-
rul a descifrat cu limpezime limile 
directoare, majore, ale textului, ofe-
rind spectatorilor mesajul luminos, 
optimist, al lui Korneiciuk, în toată 

plenitudinea şi forţa sa de convin-
gere. Prin realizarea drumului ce co-
boară prin fosă în sala, regizorul ìn-
lesneşte interpreţilor o grupare şi o 
mişcare plastica frumoasă şi expre-
sivă, le oferă un spaţiu vast, amplu, 
pentru valorificarea jocului lor. 

Demnă de remarcat ni se pare mun-
ca pe care au depus-o, regizor şi in
terpreti, deopotrivă, pentru înfătişa-
rea complexé a caracterelor. în in-
terpretarea lui Marcel Anghelescu, 
Rodion Neceai şi-a cîştigat dimen-
siunile cerute de text. Actorul şi-a 
înzestrat persona jul cu energie, so-
brietate şi pondère, cu siguranta şi 
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De la stìnga la dreapta: Nie. Enache 
(Boris Trof imo vici Ciaplea), Al. Giu-
garu (Makedon Nikolaevicl Somn) si 
Const. Rauţchi (Kalliopii Ilarionovici 
Kvak) 

calmul omului puternic. Replicile iz-
vorăsc spontan, cald şi convingător, 
din conştiinţa eroului. Alături de 
Marcel Anghelescu-Rodion, s-a im-
pus în scenă prezenţa Marinei Dem-
cenko, pe care Dina Cocea a contu-
rat-o cu inteligenţă, subliniindu-i tra
saturile ferme, puternice, ale carac-
terului, precum şi caldura femini-
tăţii. Am înregistrat cu satisfacţie în 
scena, printre chipurile luminoase aie 
piesei,. pe acela al lui Piotr Oriol, pe 
care Emanoil Petruţ 1-a însufleţit cu 
forţă, entuziasm, înflăcărare şi poe-
zie. Savuroase şi pline de haz sìnt 
în spectacol momentele în care evo-

lueazà personajele negative ale pie-
sei. Cu o mare bogăţie de nuanţe 
şi mijloace cornice de bună calitate, 
Alexandru Giugaru ne înfăţişează 
robusta făptură a lui Makedon Somn. 
Alături de el, se ìnscrie deosebit de 
valoroasa compoziţie a lui Matei 
Alexandru, care ni-1 descoperă pe 
Gavril Neceai în toată micimea su-
fletului său. Pitoreşti apar în scena 
şi Constantin Rauţchi (Kvak) şi Nic. 
Enache (Ciaplea). 

Spectacolul lui Alexandru Finţi se 
bucurâ de cìteva creaţii remarcabilè 
în roluri episodice. Este vorba des-
pre compoziţia Eugeniei Popovici în 
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rolul soţiei romanţioase, puţin desue
te, a profesorului Golubi. De remarcat 
sensibilitatea, fineţea şi mai ales ma-
sura cu care actriţa punctează episo-
dul dramatic al evocării ororilor răz-
boiului. Intr-o sumară apariţie, Eliza 
Plopeanu reuşeşte să dea viaţă şi 
prospeţime tinerei chelneriţe Lidia. 

Cerîndu-le lui Florin Piersic, Evei 
Pătrăşcanu şi Cocăi Andronescu uti-
lizarea unor mijloace de expresie 
simple, fireşti, Al. Finţi reuşeşte să 
obţină în spectacol o imagine con-
vingătoare a tineretului sovietic. în 
valorificarea ideilor textului, ar fi 
fost necesară o mai mare exploatare 
a posibilităţilor de interpretare ale 
actorilor Constantin Stănescu (Anton 
Lukici Mak), Grigore Pavel (Iaroslav 
Golubi), Nicolae Pereanu (Kuksa), 
Liviu Crăciun (Arsen Romaşka), 
Grigore Bălănescu (Gurii Struna), 
ale căror apariţii cam monotone, di-
dactice, nu reuşesc să adauge clima-
tului piesei accentele importante, so
lici tate de text. 

Din pacate, spectacolul Teatrului 
National nu se bucură în realizarea 
atmosferei spécifiée piesei, de un de
cor corespunzător. Cortina de tul, 
drapată cu ghirlande de fiori roz, du-
blată de o cortina de şifon alb, ne 
introduce mai degrabă în atmosfera 
unei lumi idilice şi nu ìntr-una de 
dezbateri arzătoare ale problemelor 
actualităţii. Decorul primului act, cu 

amestecul bizar de elemente natura
liste (stiva de bostani din prim-plan), 
cu elemente stilizate (siluetele copa-
cilor), încadrate în perdele transpa
rente, pe fundalul de carte postala 
ilustrată, nu reuşeşte să sugereze de-
cît în mica măsură natura fremătînd 
de viaţă a colhozului de pe malul 
abrupt al Niprului. De asemenea, nici 
în actul III, prin cele două pra t i ca 
bile acoperite cu pînză galbenă, din 
care ies cìteva fire de paie, pictorul-
scenograf Mihai Tofan nu a reuşit 
să-1 a jute pe regizor în realizarea 
atmosferei poetice a nopţii din lun-
ca Niprului, cu „stogurile de fîn ìn-
miresmat", unde vin pe rînd „să-şi 
asculte inima" perechile de îndră-
gostiţi. 

Un ritm mai viu, mai dinamic, im
primât spectacolului în unele momente 
cu caracter liric (în final, mai ales) 
şi chiar în unele momente ofensive de 
afirmare a poziţiei înaintate a eroi-
lor (confruntarea dintre Rodion Ne-
ceai şi fratele său Gavril), ar putea 
completa mai nimerit climatul speci
fic al acelor momente, ar fi adică 
mai adecvat ritmului interior soli
citât chiar de text. Sîntem convinsi 
că necesitatea acestei dinamizări 
funcţionale va veni de la sine, ca e* 
consecinţă firească a creşterii specta
colului pe parcursul reprezentării lui. 

Valeria Ducea 
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